[image: image1.wmf]
Тема. Василь Чухліб «Деснячки»
Мета. Познайомити учнів з оповіданням Василя Чухліба «Деснячки». Працювати над різними видами читання. Вчити складати план тексту, давати характеристику дійових осіб, виділяти опис пейзажів, зовнішності дійових осіб. Розвивати мовлення учнів, навички читання, вміння орієнтуватися в тексті, знаходити і визначати головне. Викликати в учнів інтерес до читання твору, міркування щодо ставлення до природи. Виховувати відповідальність за свої вчинки, турботливе ставлення до природи.
Обладнання. ТЗН (комп’ютер), відеоматеріал з інтернету(види Десни),портрет письменника, малюнки бакена, альбатроса.
Хід уроку.
І.Організація класу.
1. Метограма
-Прочитайте метограму. Розгадайте її.
З «В» - я назва пори року,
що настає після зими.
А тільки «В» на «Д» зміни
і стану повна я води.

(Весна – Десна)

- Показати слайди про річку Десну, дати короткі  відомості про неї, показати на карті України річку Десну.
4.Робота над скоромовкою.
-Прочитайте скоромовку мовчки.

Весна дивилась на Десну,
Десна не дивувалася.
Чому Весна та на Десну
дивилась й дивувалася?

-Прочитайте скоромовку виразно, напівголосно у помірному темпі, швидко, дуже швидко.
ІІ. Повідомлення теми та мети уроку.
- Сьогодні на уроці ми познайомимося з творчістю  українського письменника Василя Чухліба, прочитаємо уривок з його книги «Олень на тому березі», в якій письменник з любов’ю пише про ваших ровесників, які живуть берегах синьоокої річки Десни , будемо давати характеристику дійових осіб, виділяти опис пейзажів, зовнішності дійових осіб, розвивати навички читання, вміння орієнтуватися  у змісті тексту, знаходити і визначати головне.  
«Довідкове бюро»(показати портрет В. Чухліба)

Український письменник, журналіст, громадський діяч, літературознавець-Василь Васильович Чухліб народився 19 липня 1941року в селі Лебедівка Козелецького району на Чернігівщині в сім’ї вчителів. Дитячі роки Василя пройшли в сусідньому
придеснянському селі Соколівка, куди переїхали його батьки після війни: тут він закінчив семирічку, а десятий клас- у місті Острі. У школі проявився його літературний талант- і районна газета « Правда Остерщини» опублікувала його перший вірш, коли він був ще старшокласником. Творчість Василя Чухліба відзначено літературними преміями імені  Наталі Забіли, Лесі Українки. Письменник є автором багатьох цікавих книжок для дітей та дорослих: «Пісня тоненької очеретини», «Тарасова знахідка», «Сонячний зайчик», «Олень на тому березі»  та інші. Помер Василь Чухліб 20 листопада1997 року. Похований на батьківщині, в селі Соколівка на Чернігівщині. 
ІІІ. Опрацювання оповідання В. Чухліба «Деснячки».                                                       2. Підготовка до читання. Словникова робота.
а) Читання колонок швидко і правильно.
взабрід                          либонь                   бакен
баржа                            забаглося               партизанський

докоряє                         хутенько                опецькуватий

знеможено                   полохаєм                 сколихнулася

сухопутний                 роздратувати           неповороткий

- Поясніть значення слів: неповоротний (повільний, незграбний у рухах);
опецькуватий (невисокий , але товстий і незграбний);
взабрід (спосіб ловлення риби неводом, волоком)
бакен (показать на слайді- назва плавучого застережливого знаку, подібного до буя, який устанавлюють для загородження небезпечних місць, поблизу форватора- водного шляху).
- Прочитайте спочатку тільки іменники, потім прикметники, дієслова.

- На які питання відповідають слова, що залишились? (Як?)

Так, це слова – прислівники, ми будемо вивчати їх на наступних уроках української мови.

б) Поєднай слово з його значенням.
	Баржа
	стан глибокої втоми

	Сухопутний
	засуджує

	Докоряє
	зв’язаний із сушею

	Знеможено
	судно для перевезення вантажів, що плаває своїм ходом або на буксирі


Прочитайте пояснення  значень слів після тексту на с.87
Не тушуйся –не соромся.

Насурмонився-насупився.

Бистрина-місце, де найшвидше тече ріка.                                                          3.Читання твору.
-Діти, давайте прочитаємо оповідання і дізнаємося де і коли відбувалися події описані в ньому.

а)Читання тексту спочатку вчителем, а потім учні дочитують самостійно(мовчки)
 4.Перевірка знання змісту твору( тестова робота).
1. До бабусі Катрі приїхав на канікули:
а) Славко;          б) Тимко;                     в) Валерка.

2. Поруч протікала ріка:
а) Дніпро;           б) Десна;                      в) Донець.

3. Човен Валерчиного тата називався:
а) «Альбатрос»;     б) «Партизан»;         в) «Океан» 

4. Дядько Назар просив дітей бути на Десні:
а) гостями;       б) господарями;            в)захисниками.
5. Кого рятували хлопці:

а) Варочку;        б)Валерку;                     в) Вадька.

1б, 2б, 3а, 4б, 5а. (Підніміть руку хто не зробив жодної помилки?).
- Хто може відповісти де і коли відбуваються події?(На березі Десни,село Соколівка, влітку.)                                           
- Назвіть дійових осіб оповідання.(Тимко, Валерка, Дениско, Варочка, Вадько-дачник, дядько Назар, Дядько Павло, бабуся Катря).                                                                          
- Що любили робити хлопці на Десні?(Купатися, засмагати, рибалити, плавати на човні).                                                               
б)Вибіркове читання. Робота над змістом.
- Хто перший прийшов до Тимка? Прочитайте опис зовнішності Валерки.

- Знайдіть абзац, у якому описано Десну.

- Чому хлопчики сміялися з Тимка?

- Знайдіть і прочитайте, що Тимко розповів про своє село.

- Як хлопці ловили рибу? Доведіть словами твору.

- Що таке «Альбатрос»? Прочитайте опис човна і його команди.

- Для чого хлопці брали човна? Зачитайте.

- Від чого застерігав хлоп’ят бакенщик дядько Назар?

- Прочитайте, що робив на річці бакенщик. Знайдіть його розміркування про Десну.

- Знайдіть розмову хлопчиків з Вадьком. Прочитаймо її в особах. (Вадько, Варочка, Валерка, автор, Дениско, Тимко).

- Як ви думаєте, чому Вадько так поводився?(Не розумів, що треба берегти природу).
- Як ви гадаєте, хто у творі головні герої?(  Діти, деснячки, які розуміють природу і бережливо ставляться до неї).
Фізкультмінутка.
Ми мандруєм, ми мандруєм
Україною крокуєм.
Ось побачили Карпати
Як вершини нам достатись?
До Десни помандрували і у водах попірнали.
Так ми довго-довго йшли,
І до школи знов прийшли.

4.Вправи на розвиток швидкості читання. Закінчи порівняння ( робота в парах).
- Знайди в тексті порівняння і допиши.

Вода тиха, як ….. (дзеркало).

Переступав з ноги на ногу. мов ….. (кінь).

Весь червоний, як ….. (його плавки).

Вадько чахкав по воді, як ….. (паровоз).

Вадько був важкий, як ….. (грудка).

5. Поділ тексту на частини, складання плану.
- На скільки частин можна поділити текст?

- Назвемо кожну з частин.

                                                                                                                  Орієнтовний план.
1) Зустріч з Десною.

2) Перше знайомство Тимка.

3) Малі рибалки.

4) Човен «Альбатрос» і його команда.

5) Суперечка з Вадьком.

6) Справжні Деснячки.

6. Характеристика дійових осіб.
-Які риси характеру властиві хлопцям? Доведіть свої думки рядками твору.
(Допитливі, розумні, непосидючі, порядні. щирі, відповідальні, дружелюбні, добрі, сміливі, милосердні, спостережливі, цікавляться всім, що відбувається навколо, вони люблять природу, бережуть її,  люблять свій рідний край. Їх можна назвати патріотами).

-Які якості характеру трьох друзів виявилися у рятуванні Вадька?(Рішучість, сміливість).
-Яким був Вадько?( Зухвалим, самовпевненим, зверхнім, набундюченим)
-Чому, по-вашому, з ним трапився такий прикрий випадок? (Не можна  бути таким самовпевненим, треба уміти прислухатися до порад хлопчиків).                                    - Чи змінився він після цього?(Можливо. Будемо сподіватися).
-Хто з дійових осіб вам сподобався? Чим?

- Кого вам жаль? Чому?(Вадька, не вмів спілкуватися, не розумів, що в дружбі сила)
-Кому з героїв хотіли б дати пораду? Яку? (Вадьку, потоваришувати з хлопцями, знайти  спільну мову, спільні інтереси, спільні справи, бути добрішим до людей, полюбити  природу так, як її любили соколівські хлопці). 
ІV.Підсумок уроку.
-Яке оповідання читали?  
- Хто його автор?                                                                                              
 - Яка головна думка твору?(  По- справжньому треба любити сій рідний край, оберігати природу, примножувати її багатства. Краса, яку вони бачили навколо себе надихнула їх на дружбу і на спільні справи.)
-Як по- іншому ви назвали твір?(Справжні друзі).
V. Домашнє завдання.
С.82-87читати, придумати продовження твору.

Додаток до уроку

1.Метограма

З «В» -я назва пори року,

Що настає після зими.

А тільки «В» на «Д» зміни

І стану повна я води.

2.Скоромовка
Весна дивилась на Десну,

Десна не дивувалася.

Чому Весна та на Десну

Дивилась й дивувалася?
3. Поєднай слово з його значенням.

	Баржа
	стан глибокої втоми

	Сухопутний
	засуджує

	Докоряє
	зв’язаний із сушею

	Знеможено
	судно для перевезення вантажів, що плаває своїм ходом або на буксирі


4.Тест
1.До бабусі Катрі приїхав на канікули:

а) Славко;                            б) Тимко;                     в) Валерка.

2.Поруч протікала ріка:

а) Дніпро;                            б) Десна;                      в) Донець.

3.Човен Валерчиного тата називався:

а)«Альбатрос»;                  б)«Партизан»;              в)«Океан».

4.Дядько Назар просив дітей бути на Десні:

а) гостями;                          б) господарями;           в) захисниками.

5.Кого рятували хлопці:

а) Варочку;                          б) Валерку;                  в) Вадька.

5.Закінчи порівняння
Вода тиха, як    …  . 
Переступав з ноги на ногу, мов  …  .

Весь червоний, як його  …  .

Вадько чахкав по воді, як  …  .

Вадько був важкий, як  …  . 





















Відкритий урок з літературного читання у 4-А класі
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